Szén és vegyületei

Szén

· atomrácsos elem, 4 kovalens kötés kialakítására képes

· a természetes szén a 12-es, 13-as és 14-es tömegszámú izotóp keveréke

· túlnyomórészt 12-es izotópból áll

· Előford.(
· mesterséges elemi szenek( cukorszén, vérszén, csontszén

· ásványi szenek(lignit, barnakőszén, feketekőszén, antracit

· allotróp módosulatai( grafit, gyémánt, fullerének

Grafit

· kristályszerkezete rétegrácsos 

· A szénatomok három másik szénatomhoz kapcsolódnak, hatszög alakú gyűrűkből álló rétegeket hoznak létre szigma-kötésekkel. Ezeket delokalizált elektronok kapcsolják össze.

· ezüstszürke, csillogó, szilárd anyag.

· jól vezetik az áramot. (delokalizált elektronok miatt )

· Magas olvadás- és forráspontú, nem oldódik semmilyen oldószerben. 

· Felhaszn.: ceruzagyártás, elektródák, tömítő-és kenőanyag

· Előford.: A természetben nagyobb mennyiségben fordul elő, mint a gyémánt.

Gyémánt

· Színtelen, szilárd

· atomrácsos elem, amelyben egy szénatomot tetraéderesen helyezkednek el. Ezek erős kovalens kötéssel kapcsolódnak össze 

· olvadás-, és forráspontja nagyon magas 

· A természetben a legkeményebb anyag. 

· Semmilyen oldó-szerben nem oldódik, és szigetelő sajátságú. 

· Felhaszn.: ékszerek,  üvegvágás, csiszolópor, fúróhegy

Fullerén

· Adott számú szénatom összekapcsolódásával képződő hálószerű molekulák.

· Legszabályosabb a focilabda alakú.n

· nagyon rugalmas molekulák( mesterséges előállításúak
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Szén-monoxid (CO) 
· színtelen, szagtalan, éghető, a levegőnél kisebb sűrűségű, mérgező gáz

· vízben alig oldódik

· Kémiai tul.: erélyes redukálószer, mely CO2-dá oxidálódik. Pl. vas esetében:

3 CO + Fe2O3 = 2 Fe + 3 CO2
A levegőben kékes lánggal ég:

2 CO + O2 = 2 CO2
· a szén és az oxigén között datív kötés van

· datív kötés: a közös elektronpár mindkét elektronja ugyanattól az atomtól származik. Azt az atomot, amely az elektronpárt adja donornak, amelyik kapja akceptornak, a létrejövő kötést pedig datív kötésnek nevezzük.

· CO nem kötő elektronpárjával fémionokhoz kapcsolódhat(komplex vegy.

· komplex vegyület: olyan molekulákból álló vegyület, amelyben több atom van, mint amennyi az elemek vegyértékének megfelel.

· előáll.: 

· laboratóriumban: hangyasavból

· iparban: metánból (CH4 + H2O = CO + 3 H2)

· Élettan: mérgező( a vér hemoglobinjához az oxigénnél sokkal erősebben kötődik (nem tud a tüdőben oxigént felvenni( CO mérgezés

· Felhaszn.: redukálószerként hasznosítják fémek előállítására, valamint szerves vegyületek szintézisére.

Szén-dioxid (CO2) 
· színtelen, szagtalan, a levegőnél nagyobb sűrűségű, vízben oldódó gáz

· erős hűtés hatására szárazjég keletkezik belőle, mely szublimál

· apoláris molekula

· vízzel szénsavvá egyesül: CO2+ H2O(H2CO3
· Előállítás: 
· Laboratóriumi: CaCO3 + 2 HCl = CaCl2 + H2O + CO2
· Ipai: mészkő hevítésével égetett mész (CaO), melléktermékként CO2 keletkezik: [image: image2.png]G ~ N
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· Felhasználás: szódagyártás, szódavízkészítés, festékgyártás, tűzoltó-készülékek töltése

· Élettan: fotoszintézis…
· Az üvegházhatás nélkül a Föld felszínén átlagosan 30 fokkal alacsonyabb lenne az átlaghőmérséklet. Jelenleg azonban az a probléma, hogy a légkör legfontosabb üvegházhatású gázának, a széndioxidnak a koncentrációja a fosszilis energiahordozók elégetése miatt nagy ütemben növekszik, ezért a légkör túl sok hőt tart vissza, és így felmelegszik.(((következménye a globális felmelegedés, ami pedig klímaváltozáshoz vezet.
Szénsav (H2CO3)

· színtelen, szagtalan, enyhén savanykás ízű folyadék

· köznapi neve szódavíz

· vizes oldatban létező kétértékű gyenge sav

H2CO3 +2 H2O = 2 H3O+ + CO32-
